

## САРАТОВСКІЯ ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

## ОТДѢЛЪ НЕОФФИЦІАЛЬНЫЙ.

СОДЕРЖАНІЕ: Поученіе въ недѣлю 17-ю.—По молоканству. (продож.).—По расколу.—Протоколъ.—Объявленія.

## ПОУЧЕНІЕ

## въ недѣлю семнадцатую по пятидесятницѣ.

Въ предѣлахъ г. Тира и Сидона женщина Хананейка, по вѣрѣ—язычница, обратилась къ Іисусу Христу съ просьбой: *помилуй меня Господи, сынъ Давидовъ: дочь моя жестоко быснуется.* (Мат. 15, 22) И—по вѣрѣ своей въ великаго Чудотворца—получила просимое: дочь ея выздоровѣла.

Когда случится съ нами какая либо бѣда или несчастіе—въ семьѣ, въ домѣ, въ полѣ, въ какомъ либо предпріятіи, то мы скоро вспоминаемъ Бога: „Господи спаси, Господи помилуй, избавь Господи отъ всѣхъ несчастій!“ зываемъ мы со скорбію на душѣ и со слезами на глазахъ; но пройдетъ бѣда, минуетъ несчастіе, получитъ успѣхъ въ одномъ, а тѣмъ болѣе во всѣхъ дѣлахъ—мы какъ-то скоро забываемъ Бога; не благодаримъ Его за Его Божественное содѣйствіе успѣху нашихъ дѣлъ. Мы пожалуй и радуемся и веселимся бываемъ при благополучіи и счастіи, но радость наша часто не Богу благодарящему, а другому чему-то, радость наша выражается какимъ-то особеннымъ своеобразнымъ дѣйствіемъ, не только не Богоугоднымъ и не челоукополезнымъ, но часто и вреднымъ для насъ. Напримѣръ, теперь у насъ кончились полевые работы, получился тотъ или другой плодъ благословенія Божіа на наши нивы, многіе-ли отслужили благодарственный молебенъ Господу Богу, многіе-ли принесли въ церковь какую либо жертву, всѣ-ли трудящіеся на своей и на чужой нивѣ, затеплили хоть свѣчку въ храмѣ, въ благодарность Богу; сдѣлано-ли кѣмъ, во славу Божію и во свидѣтельство любви къ ближнимъ, какое либо доброе дѣло, пожертвованіе въ пользу нуждающихся, которыхъ у насъ и сей часъ уже много, а чрезъ нѣсколько времени еще будетъ больше?—Нѣтъ, многіе даже во все время лѣтнихъ полевыхъ работъ не были ни разу въ храмѣ, но часто—и въ праздникъ и въ будни—бывали въ питейномъ заведеніи; приносили, значить, жертву отъ трудовъ своихъ не Богу истинному, силы земледѣльца сохраняющему и укрѣпляющему и плоды земли возвращающему, а богу чуждому, на-

зывавшемуся у язычниковъ-идолопоклонниковъ Бахусомъ, богомъ веселія и пьянства, доброе же дѣло совершенно забыто, забыта даже своя родная семья, которой пропиты копейки, а можетъ быть и рубли, годились-бы про черный день. Гдѣ же здѣсь благодарность Богу, труды земледѣльца благословляющему и въначающему? А черный день для любящихъ выпить съ радости и горя и для семействъ ихъ рано или поздно въ семь-же году придетъ; тогда общее съ семьей бѣдствіе, общіе стоны, опять вопли, мольбы къ Богу.—Значить, при нуждахъ и недостаткахъ, Богъ ближе къ людямъ, или, вѣрнѣе, люди ближе къ Богу, болѣе помнятъ Его, зываютъ къ Нему. — Не отъ того-ли, прав. слух., Богъ и посылаетъ людямъ несчастія—плохіе урожаи, плохіе заработки, не для того-ли Господомъ Богомъ и попускаются общія или по мѣстамъ народныя бѣдствія, чтобы люди помнили Его и научились, получая просимое, благодарить и полученное употреблять на добродѣло? О, если-бы Богъ былъ близокъ къ намъ всегда—и въ несчастіи и въ счастіи; если-бы мы всегда Его помнили: просили и получая благодарили не только словомъ, но и дѣломъ, т. е. полученное—и малое и большое, съ благодарностію къ Нему, раздѣляли съ своей семьей и съ своими ближними, нуждающимися теперь даже въ насущномъ пропитаніи. Тогда..., тогда, можетъ быть, не было-бы такихъ великихъ несчастій, какъ послѣднихъ лѣтъ плохіе урожаи, всеобщія нужды и недоставки; тогда, можетъ быть, плохіе годы чередовались-бы съ хорошими: нынѣ годъ плохой, а слѣдующій хорошій, одинъ хорошій, другой немного хуже. По вѣрѣ вашей и доброму расположенію сердца вашего да будетъ вамъ! Аминь.

Священникъ *Проконій Разумовъ.*

5 октября 1880.

С. Пинеровка Балаш. уѣзда.

## ПО МОЛОКАНСТВУ.

*Продолженіе \*).*

Молоканы возражали: 4) Иконы не нужны, и кланяться имъ не нужно; св. писаніе запрещаетъ это:

(\* См. № 45 „Епарх. Вѣд.“.



А) Не дѣлай себѣ кумира и никакого изображенія того, что на небѣ вверху, и что на землѣ внизу, и что въ водѣ ниже земли (Исх. XX, 4). Тоже самое сказано и во Второзаконіи (V, 8).

На это данъ былъ слѣдующій отвѣтъ. Эти и подобныя слова св. писанія запрещаютъ дѣлать для поклоненія образа ложныхъ, придуманныхъ боговъ, а не образа св. лицъ, существующихъ на самомъ дѣлѣ: таковыя священные образа Самъ Господь повелѣлъ дѣлать для почитанія и поклоненія: это видно изъ первой заповѣди Божіей, въ которой Господь прямо противопоставляетъ Себѣ, истинному Богу, ложныхъ боговъ: *Я Твой Богъ, никакихъ другихъ боговъ не должно быть для тебя*; это же видно изъ запрещенія Господа, въ которомъ Онъ тоже, понятно, различаетъ священные образа отъ образовъ ложныхъ боговъ: *не дѣлайте предо Мною боговъ серебряныхъ, или боговъ золотыхъ* (Исх. XX, 23); но еще яснѣй и понятнѣе это видно изъ прямой заповѣди Господа дѣлать не чуждые видимыхъ образовъ разные священные предметы, и во 1-хъ, вотъ что говоритъ Господь о священномъ Ковчегѣ: *сдѣлайте ковчегъ, Я буду открываться тебѣ и говорить съ тобою посреди двухъ херувимовъ надъ ковчегомъ* (Исх. XXV, 10, 22). Такъ и смотрѣли на ковчегъ, какъ на образъ Божій, — Моисей: *когда поднимали ковчегъ въ путь, Моисей молитвенно предъ нимъ говорилъ востань Господи!* — А когда останавливался ковчегъ, онъ говорилъ: *возвратись Господи!* Числь X, 35, 36); — Давидъ царь: *пошелъ Давидъ, чтобы перенести ковчегъ Божій, на которомъ нарицается имя Господа Саваова, — предъ ковчегомъ Давидъ плясалъ и игралъ и сказалъ: предъ Господомъ играть и плясать буду* (2 царствъ VI, 2, 16, 21); — Соломонъ царь: *Давидъ же внутри земли, онъ (Соломонъ) приготовилъ для того, чтобы поставить тамъ ковчегъ завета Господня* (3 царствъ VI, 19). Предъ ковчегомъ, какъ образомъ Божиимъ, приносили жертвы, курили оміамомъ и зажигали свѣтильники, или лампы; такъ дѣлали, — Давидъ: *предъ ковчегомъ онъ принесъ Господу всесожженія и жертвы мирныя* (2 царствъ VI, 17, 18); Соломонъ: *царь Соломонъ и съ нимъ все общество израилюво, или предъ ковчегомъ, приносилъ жертвы* (3 царствъ VIII, 5); — Ааронъ: *сдѣлай жертвенникъ и поставь его предъ завѣсою, которая предъ ков-*

*чегомъ, — на немъ Ааронъ будетъ курить благоуханнымъ куреніемъ* (Исх. XXX, 1, 6, 7), — *и предъ ковчегомъ будетъ зажигать свѣтильники Ааронъ* (XXVII, 21). — Во 2-хъ, Господь заповѣдалъ устроить скинью, какъ священный образъ небесной скинии, или небеснаго престола, и херувимовъ, какъ священные образа небесныхъ херувимовъ: *поставь скинью по образу, показанному тебѣ на горѣ* (Исх. XXIV, 30), — *и сдѣлай изъ золота двухъ херувимовъ* (Исх. XXV, 18). А что скинія, ковчегъ и херувимы дѣйствительно были образами, это видно изъ посланія ап. Павла къ евреямъ: *скинія первая, ковчегъ завета и херувимы славы, — какъ образа небеснаго, должны были очищаться сими (ветхозаветными) жертвами* (Евр. IX, 2, 4, 5, 23).

Всѣмъ этимъ образамъ: ковчегу, скинии и херувимамъ, кромѣ служенія Богу предъ ними жертвами, куреніями и свѣтильниками, древніе люди буквально поклонялись, возводя притомъ свой умъ и сердце на небо, — къ тому, что они собою образовали, т. е. къ Богу, небесному престолу, или мысленному жертвеннику и къ небеснымъ херувимамъ, окружающимъ престолъ Вседержителя. Молитвенно поклонялись предъ ними Моисей и Ааронъ: *пошли Моисей и Ааронъ ко входу скинии и пали на лица свои* (Числь XX, 6); поклонялся Давидъ: *войду въ домъ Твой, поклонюсь храму святому Твоему* (Псаломъ V, 8); — поклонялся Соломонъ; поклонялись и всѣ евреи: *и сталъ Соломонъ предъ жертвенникомъ и воздвигъ руки свои къ небу, молился за народъ и говорилъ Господу: когда (еврей) помолится, прострутъ руки свои къ храму сему, Ты услышь Господи; когда народъ твой будетъ молиться ко Господу и къ храму, тогда услышишь Господи!* (3 цар. VIII, 22, 38, 44, 45). И самъ Спаситель нашъ почиталъ всѣ эти священные образа; почитали ихъ апостолы и первенствующіе христіане. Такъ какъ Господь приходилъ на землю исполнить весь законъ Моисеевъ; то Онъ еще младенцемъ былъ приносимъ въ храмъ, гдѣ Его мать, на рукахъ держа Его, поклонялась съ Нимъ предъ священными образами скинии; будучи двѣнадцати лѣтъ, Онъ съ Матерью приходилъ въ храмъ молиться: *когда онъ былъ двѣнадцати лѣтъ, пришли они также по обычаю въ Иерусалимъ на праздникъ* (Лук. II, 42); и послѣ перѣдко Спаситель, исполняя законъ, посѣщалъ храмъ, чтобы по-



кланяться, какъ говорилъ Давидъ, ко храму святому Божию (Марк. XI, 11, 15), а приказывалъ людямъ почитать храмъ съ его образами: *домъ Мой, домъ молитвы наречется для всѣхъ народовъ* (Марк. стихъ 17)). Апостолы ходили въ храмъ Соломоновъ для молитвеннаго поклоненія: *Петръ и Иоаннъ шли въ храмъ въ часъ молитвы десятый* (Дѣяній—III, 1); Первостепенныя христіане пребывали въ храмъ Соломоновъ на молитвѣ: *каждый день единодушно пребывали въ храмъ* (Дѣян. II, 46). Тѣ изъ нихъ, которые были *по природу иудеи, а не изъ язычниковъ*, обратившіеся ко Христу (Гал. II, 15), участвовали еще въ иудейскомъ богослуженіи \*), которое руководило людей ко Христу и Его новозавѣтному служенію; такъ учитъ св. ап. Павелъ: *законъ былъ руководителемъ ко Христу* (Галат. III, 24), и такъ объясняетъ великій учитель христіанской церкви, св. о. Іоаннъ Златоустъ: „христіане (при апостолахъ) съ великимъ дерзновеніемъ ежедневно приходили въ храмъ „и пребывали въ немъ. Такъ точно не много послѣ „поступаютъ и Петръ съ Иоанномъ (Дѣян. III, 1); „потому что они не отвергали еще ничего иудейскаго; „да и самое почтеніе къ мѣсту переходило къ Владыкѣ храма“ (Толк. Злат. на Дѣян. апост.).

В) *Твердо держите въ душахъ вашихъ, что вы не видѣли никакого образа въ тотъ день, когда говорилъ вамъ Господь на Хоривѣ, дабы вы не развратились и не дѣлали себѣ изображеній какого-либо кумира, представляющихъ мушину или женщину* (Второз. IV, 15, 16).

Отвѣтъ.—Здѣсь смыслъ тотъ-же, какой и выше, въ первой и второй заповѣди.—Какъ въ этихъ заповѣдяхъ Господь повелѣлъ, кромѣ Его единого истиннаго Бога, никакихъ другихъ боговъ, или образовъ ихъ, не дѣлать и не поклоняться имъ: такъ и здѣсь Онъ тоже самое напоминаетъ евреямъ, и какъ бы такъ говорить: когда Я говорилъ вамъ заповѣди на Хоривѣ, тогда не было показано вамъ никакого образа другого бога, кромѣ Меня \*\*): вы-же вскорѣ сдѣлали тельца

\*) См. Дѣян. Апост. XXI, 20—25. *Прим. ред.*

\*\*) Нельзя не признать, что въ этомъ мѣстѣ закона Моисеева Господь, указуя на свою духовность, а потому невидимость и не описуемость по существу божественному, говоритъ о томъ, что израильтяне не видѣли Его Самого и потому не должны пытаться Его Самого изобразить въ какомъ-либо образѣ, какъ это и сдѣлали они, сливъ золотаго тельца какъ образъ Іеговы, что именно, по упорству и страстности народа (Исх. XXXII, 22), и допустилъ Ааронъ, который,

у Хорива, почтили истукана, ложнаго бога, а Меня, истиннаго Бога-Спасителя, забыли“ (Псал. 105, стихи: 17, 20, 21). Въ семь-же мѣстѣ писанія—ниже эта мысль подтверждается: *будете служить богамъ, сдѣланнымъ руками человеческими изъ дерева и камня* (Псал. 105, стихъ 28. Второз. гл. IV). Подобный смыслъ и въ словахъ: *Іеровоамъ царь сдѣлалъ двухъ золотыхъ тельцовъ, и сказалъ: вотъ боги твои, израиль, которые вывели тебя изъ земли египетской* (3 Цар. XII, 28).

В) *Не дѣлайте себѣ кумировъ и изваяній, чтобы поклоняться предъ ними: ибо Я Господь Богъ вашъ* (Левитъ XXVI, 1).

Отвѣтъ.—И здѣсь Господь словами: *Я Господь Богъ вашъ*, ясно противопоставляетъ Себя, истиннаго Бога, кумирамъ, или *образамъ* ложныхъ боговъ. Но съ особенной наглядностію эти ложные боги, въ противоположность истинному Богу, описываются въ XIII, XIV и XV главахъ книги *Премудр. Соломона*: (гл. XIII, ст. 1)—*суетны люди, у которыхъ не было видѣнія о Богѣ,—которые не познали Виновника* (ст. 10), *жалки тѣ, которые называютъ богами дѣло рукъ человеческихъ* (гл. XIV, 15),—*отецъ, сдѣлавъ изображение* (умершаго) *сына, сталъ почитать его, какъ бога*; (XV, 14, 15),—*неразумные почитаютъ богами идоловъ языческихъ, у которыхъ нѣтъ употребленія ни глазъ для зрѣнія, ни ноздрей для привлеченія воздуха, ни ушей для слышанія, ни перстовъ рукъ для осязанія, и которыхъ ноги негодны для хожденія*.

Г)—*Кому уподобите вы Бога? И какое подобіе найдете вы Ему?* (Исаи гл. 40, ст. 18).

Отвѣтъ.—Пророкъ Исаи сказалъ эти слова не къ тому, чтобы не дѣлать образовъ Господа Бога, но въ обличеніе идолопоклонниковъ, которые, считая идоловъ за самое божество, дѣлали идольскіе образы, и кланялись имъ, какъ богамъ; значить, они въ душѣ своей *уподобляли* сихъ идоловъ Богу, или сравнивали съ нимъ безъ всякаго различія, почему пророкъ,

*поставивъ предъ тельцомъ жертвенникъ, провозгласилъ праздникъ не тельцу, и не иному богу, а Господу* (Исх. 5) т. е. Іеговѣ, который и вывелъ народъ изъ земли Египетской (4). Само собою понятно, что сказанное здѣсь Господомъ народу израильскому не относится уже къ израилю новозавѣтному съ того времени, какъ *Богъ-Господь явился намъ* (Пс. CXVII, 28) и *мы видѣли славу Единороднаго отъ Отца во плоти* (Іоан. 1, 14), въ образѣ раба, подобнаго человеку (Фил. II, 7). *Пр. ред.*



вслѣдъ за оными словами, сказалъ: *идола вымываетъ художникъ,—выбираетъ не гниющее дерево, чтобы сдѣлать идола (стихъ 22),—кому-же (какому идолу) вы уподобляете Меня, и съ кѣмъ сравниваете, говоритъ Онъ святой (ст. 25)“ \**.

Д) — Мы не должны думать, что божество подобно золоту, или серебру, или камню, получившему образъ отъ искусства и вымысла человеческого (Дѣян. гл. XVII, 29).

Отвѣтъ.—И здѣсь, у св. апостола Павла, мысль таже, что и у пророка Исаи. Увидѣвъ въ Аѳинахъ многихъ золотыхъ, серебряныхъ и каменныхъ идоловъ, уподобляемыхъ Богу, или почитаемыхъ за самое божество, св. Павелъ сказалъ, что Богъ, сотворившій небо и землю, не есть золото, серебро, или камень, но Онъ — невидимъ и невидимъ. Подобно этому св. апост. обличалъ и римскихъ идолопоклонниковъ, которые *славу невидимаго Бога изменили въ образъ, подобный тлѣнному человеку и птицамъ, и четвероногимъ и пресмыкающимся и служили твари вмѣсто Бога* (Римл. I, 23, 25). Римляне дѣлали образа въ видѣ человѣка, птицы, скота и гада, и этимъ образамъ кланялись, считая ихъ за самого Бога.

Священный образъ въ христіанской церкви не считается за Божество, какъ у язычниковъ, а почитается какъ только *ликъ* того существа, которое находится на небѣ, и къ которому, при почитаніи *лика*, обращаются мысли и сердце христіанина; язычники свои мысли и сердце останавливали на идольскихъ *образахъ*, не сознавая истиннаго Бога на небѣ: какъ евреи при Хоривѣ *забыли Бога-Спасителя, а истукану поклонились*, какъ самому Богу (Псал. 105, 20, 21).

Е) — *Богъ есть Духъ: и поклоняющіеся Ему, должны поклоняться духомъ и истинною* (Іоан. IV, 24), а не иконнымъ поклоненіемъ.

Отвѣтъ.—Этими словами Спаситель не то сказалъ, чтобы не кланяться Богу тѣлеснымъ, или наружнымъ поклоненіемъ,—наприм.: предъ священной Его иконою, но выразилъ во 1-хъ, то, чтобы тѣлесный, наружный поклонъ Богу, былъ непрѣмнымъ выраженіемъ душевнаго, сердечнаго Ему поклона,—такъ, чтобы *отъ избытка сердца уста говорили* (Лука VI, 45), а

\*\*) Сказанное здѣсь относится также и къ неопишемости существа Божественнаго, по которому въ ветхомъ завѣтѣ не могло быть никакихъ подобій *Бога невидимаго*.

Прим. ред.

не такъ, чтобы тѣлесными устами и языкомъ *читать Бога*, а душою и сердцемъ *далеко отстоять отъ Него* (Мѡ. XV, 8, 9). А что здѣсь именно разумѣлъ Господь съ душевнымъ, сердечнымъ поклономъ вмѣстѣ и поклонъ тѣлесный, наружный, это видно изъ того, что Онъ Самъ свою молитву совершалъ не душою только, но и тѣломъ, когда посѣщалъ храмъ, и особенно, когда, предъ страданіями своими, *колѣнопреклонно и сердечно молился въ саду Геосиманскомъ: преклонивъ колѣна молился* (Лука XXII, 41, 44).—Во 2-хъ, оными словами Спаситель указалъ Самарянкѣ на духовное и истинное служеніе *христіанское*, которое вскорѣ должно было наступить и открыться въ созданной Имъ на землѣ церкви. Самаряне и Иудеи думали, что Богъ живетъ только въ ихъ мѣстѣ: на горѣ Горизимъ и въ Иерусалимѣ, и что служить Ему можно единственно закланіемъ въ жертву животныхъ и разными тѣлесными омовеніями; Господь же разъяснилъ Самарянкѣ, что Богъ, какъ *Духъ*, не у нихъ только, но вездѣ присутствуетъ, и что Ему, какъ *Духу*, скоро будутъ служить уже не этими, чувственными, прообразовательными жертвами, которыя, не больше, какъ *тьмъ*, а не *истина, не самый образъ вещей* (Евр. X, 1), но будутъ служить Ему *лучшими сихъ жертвами* (Евр. IX, 23), прообразованными чрезъ оныя, *духовными и истинными таинствами, низводящими Духа истинны, кропленіемъ* котораго будутъ вѣрующіе *очищаться сердцами отъ порочной совѣсти*, и самое *тѣло* вѣрующихъ будетъ *омываться водою чистою* свят. крещенія (Евр. X, 22); особенно-же будутъ служить духовно-таинственнымъ, безкровнымъ принесеніемъ жертвы *тѣла Мессіи Іисуса Христа* (Евр. X, 10). Такъ именно разъяснилъ оныя слова Христовы къ Самарянкѣ св. ап. Павелъ въ IX и X главахъ въ посланіи къ Евреямъ,

Изъ сказаннаго нами, по поводу предъявленныхъ недоумѣній, выходитъ что священные *образы* христіанамъ нужны, и поклоняться имъ христіане должны.—Въ ветхомъ завѣтѣ *образы* прямо заповѣданы были самимъ Богомъ, почему всѣ ветхозавѣтные вѣрующіе, даже и проводники, поклонялись *св. образамъ*.—Въ новомъ завѣтѣ самъ Спаситель примѣромъ своимъ освятилъ и преподавалъ христіанамъ почитаніе и поклоненіе *св. образамъ*: почему апостолы и первенствующіе христіане почитали ихъ въ храмѣ іерусалимскомъ. На основаніи примѣра ветхозавѣтной церкви и Христа



Спасителя съ апостолами и первыми христіанами, св. православная церковь учитъ почитать св. иконы духовно-тѣлеснымъ поклоненіемъ, такъ, чтобы поклонъ *мишу* на иконѣ возводилъ умъ и сердце на небо къ Тому, Чей *мишъ* на иконѣ. Св. церковь изображаетъ на иконѣ не *сущность* Бога, но только тѣ *виды*, въ которыхъ угодно было Ему являться людямъ: Бога Отца изображаетъ въ *видѣ Старца*, потому что такъ видѣлъ Его Давидъ пророкъ; Бога-Сына она изображаетъ въ *образѣ сына человеческого*, потому что такъ было показано Давиду, и Сынъ Божій родился на землѣ истиннымъ человѣкомъ; св. Духа церковь изображаетъ въ *видѣ голубя*, какъ Онъ явился на Голгофѣ. — Въ ветхозавѣтной церкви почитали св. *образы*, вмѣстѣ съ поклоненіемъ, принесеніемъ предъ ними жертвъ, куреніемъ еиміама и возженіемъ свѣтильниковъ. — Въ новозавѣтной церкви *священныя иконы* такъ-же чтутся, кромѣ поклоненія предъ ними, христіанскимъ богослуженіемъ, возженіемъ свѣчей и лампады и куреніемъ еиміама. Въ ветхозавѣтной церкви *образъ* присутствія *Божія — Кивота*, носимъ былъ и творилъ чудеса силою Божіею. — Въ новозавѣтной церкви съ св. иконами совершаются крестные ходы, и многія изъ св. иконъ силою Божіею чудодѣйствуютъ на помощь и спасеніе христіанамъ, подобно *полотенцамъ о поясамъ* св. ап. Павла (Дѣян. XIX, 12), и *тѣни* отъ тѣни св. ап. Петра (Дѣян. V, 15).

Посада-Дубовки протоіерей Андрей Флегматовъ.

(Продолженіе будетъ).

## ПО РАСКОЛУ.

Старобрядческіе начетчики распространяютъ въ народѣ печатныя тетради, коими хотятъ доказать, что будто-бы п. Іоакимъ издалъ „священническую присягу“, въ коей опредѣлено проклипать двуперстіе. Намъ довелось прочитывать одну изъ этихъ тетрадей, которая, по свидѣтельству начетчиковъ старообрядчества, перешедшихъ въ православіе, сперва напечатана была въ подпольной типографіи, въ Гуслицахъ, литографически, по благословенію лже-архіепископа Антонія, а потомъ въ Пруссіи. Подложность распространяемой начетчиками присяги, видна изъ слѣдующаго: 1) кромѣ того, что нигдѣ нѣтъ подлинника этой присяги, она сама себя противорѣчитъ и не соответствуетъ событіямъ времени, въ кои она будто-бы Іоакимомъ патриархомъ издана. По надписи ей въ началѣ ея

видно, что она п. Іоакимомъ издана въ 1679 году, слѣдовательно 12 лѣтъ послѣ собора, бывшаго въ 1667 году; а по концу ея, клятвенно упоминающему раздорническіе толки, бывшіе послѣ п. Іоакима, видно, что это чисто выдуманная ложь, несоответствующая событіямъ; такъ, напримѣръ, въ присягѣ той упоминаются секты: *Онуфріевщина*, основанная въ скитахъ Керженскихъ уже въ 1690 г. старцемъ Онуфріемъ, котораго, по свидѣтельству Денисова, въ Виногр. Росс. (стран. 73--75), прочіе Керженскіе скиты, по несогласію съ мнѣніями Онуфрія, въ присутствіи нѣкоего боярина Федора Токмачева, обличали на сходкахъ уже въ 1693 г.; *Федосиевщина*, основанная послѣ 1692 г., какъ видно изъ старообрядческой рукописи: „сказаніе о прежде бывш. начал. отцехъ“, и изъ посланія Феодосія: „о догматахъ и титулѣ“, къ Андрею Денисову въ Вытовокскую пустынь, основанную Давидомъ Викуловымъ и Андреемъ Денисовымъ въ 7203 г. (1695 г.), см. ист. Выгов. пуст. ч. 1., гл. 1, 2, 4 и 33. Ни православными лѣтописями, ни своими старообрядческими, начетчики не могутъ доказать, что Федосиевщина, Онуфріевщина, *Лысовщина*, явились во время п. Іоакима, а не послѣ его. 2) Если-бы такая присяга когда либо существовала, то она внесена была-бы въ чиновники архіерейскіе, въ потребники; но ея ни въ одной печатной книгѣ нѣтъ. 3) Во всѣхъ полемическихъ книгахъ, какъ-то: Андрей Денисовъ и діаконъ Александръ и пріизскіе старцы Сергій и Прохоръ нигдѣ не упоминали объ этой присягѣ; слѣдовательно; она вновь выдумана раскольниками, на соблазнъ православнымъ.

Сообщилъ С. В: Д---въ.

30 нояб. 1880 г.

## ПРОТОКОЛЬ

очереднаго засѣданія совѣта Саратовскаго епархіального Духовно-просвѣтительнаго Союза 9-го октября 1880 года.

Присутствовали: его преосвященство, епископъ Тихонъ, Ѳ. И. Тимирязевъ (предѣдатель), А. И. Заборовскій (товарищъ предѣдателя), А. М. Правдинъ (секретарь); члены совѣта: протоіерей В. В. Лаврскій, священ. А. А. Вѣловъ, С. И. Кедровъ, С. А. Тороповъ, В. М. Покровскій, Х. К. Максимовъ, П. А. Никольскій священ. Л. И. Владыкинъ (казначей), протоіерей П. В. Смѣльскій, прот. М. А. Соколовъ, священ. Л. И. Нечасвъ и А. И. Соколовъ.